

# 菏泽市举办质量月活动暨检验检测院开放日活动 各界代表直击质量监管“神经中枢”

周千清 菏泽报道

9月18日,菏泽市举办质量月活动暨检验检测院开放日活动,市人大代表、政协委员及各县区局代表齐聚菏泽市产品检验检测研究院,通过实地参观实验室、现场交流座谈等形式,零距离感受产品质量检验检测全过程,共同为全市质量强市建设建言献策。

活动中,参观人员走进业务服务中心,科技化服务平台打造智能化检验云业务”和“智慧大脑”让参观人员叹为观止。平台运用“互联网+”模式,构建网上办事大厅、移动客户端、自助终端等多种检验服务新模式,实现服务对象网上报检、网上缴费、网上受



理、网上安排检验任务、检验人员网上出具报告(证书)、服务对象网上打印电子报告和检验使用标识,真正实现了“零跑腿”服务,让数据多跑腿,让企业少跑路、不跑

路。

在计量鉴定测试中心、产品质量检验中心、纺织纤维检验所等实验室,跟随专业技术人员的讲解下,详细了解了计量器具校

准、产品质量抽检、纤维成分分析等检验检测流程。从精密的电子天平到大型光谱分析仪,,代表们不时驻足询问,对检验检测工作的科学性和严谨性有了直观认识。

在随后的交流环节中,菏泽市产品检验检测研究院院长孔建彪首先介绍了研究院的职能定位及质量基础设施“一站式”服务运行情况,重点讲解了该院在服务企业质量提升、保障民生消费安全等方面开展的工作及取得的成效。政协委员代表结合参观感受发言,对检验检测工作的专业性和规范性给予肯定,并就加强质量监管技术支撑、扩大惠民服务覆盖面等提出建议。

巨野县、单县等县区局代表分别作典型发言,分享了“质量月”期间的特色做法。菏泽市市场监督管理局质量发展科科长、四级调研员李英民作活动小结时指出,此次开放日活动搭建了质量监管与社会各界沟通的桥梁,下一步将持续深化质量基础设施建设,强化检验检测技术支撑能力,推动“质量月”活动成果转化常态化质量提升行动,为菏泽经济社会高质量发展提供坚实保障。

据了解,本次活动是菏泽市2025年“质量月”系列活动的重要组成部分,通过开门办质检的方式,让社会各界更直观地了解质量监管工作,凝聚起全社会共同参与质量建设的合力。

## 菏泽市成功举办2025年统编初中语文新教材培训会 聚焦新教材核心内容与教学实施要点,旨在推动新教材精准落地课堂

王保珠

通讯员 吉文选 菏泽报道

为深入落实山东省教育厅关于义务教育统编新教材使用的工作要求,全面提升初中语文教师对新教材的理解深度与教学实践能力,9月20日,菏泽市统编初中语文新教材培训暨课堂教学研讨会在鲁西新区人民路中学举行。本次活动聚焦新教材核心内容与

教学实施要点,旨在推动新教材精准落地课堂,为区域初中语文教育教学质量提升夯实基础。

活动当天,上午率先开展新教材培训专场。人民教育出版社王润教授受邀担任主讲,围绕统编初中语文新教材的编写理念、内容体系及重点调整方向展开深入解读,结合教学实例剖析教材使用中的关键问题,并为一线教师提供了兼具理论性与实操性的

教学建议,有效帮助教师理清教学思路、把握教学重点。

下午活动转入课堂教学研讨环节,两场高质量的示范课依次呈现。首先由牡丹区二十二中吴丽慧老师带来整本书《红星照耀中国》阅读课,课堂以沉浸式阅读引导为核心,通过任务驱动让学生深入挖掘作品的思想内涵与文学价值;随后,鲁西新区人民路中学张璐老师展示群文阅读课《山

水不见我,我去见山水》,以主题整合为切入点,带领学生品味文本中的山水意境与人文情怀。示范课结束后,两位教研员分别对课堂进行专业点评,从教学设计、课堂互动、目标达成等维度提出优化建议,为教师改进阅读教学提供了清晰方向。

研讨环节尾声,牡丹区实验中学翟翠翠老师围绕“整本书阅读教学策略”作专题报告,结合自

身教学经验分享整本书阅读的规划方法、实施路径与评价方式,为教师开展系统性阅读教学提供参考;最后,菏泽市初中语文教研员李兵作总结发言,充分肯定本次活动的效果,同时强调要以此为契机,持续深化新教材研究,将研讨成果转化到实际教学效能,推动区域初中教学工作再上新台阶。

## 新形势下创新开展煤矿企业思想政治工作的探索与实践

兖煤菏泽能化有限公司赵楼煤矿 曹曦

煤矿井下作业空间狭窄、光线昏暗,环境艰苦,且存在水、火、瓦斯、顶板等多重安全风险,职工需长期承受高强度体力劳动与心理压力。当前,受煤炭市场波动、环保政策收紧、新能源替代加速等影响,企业效益下滑、职工工资降低。与此同时,随着社会发展,职工对幸福生活的期盼已不止于物质需求,更渴望职业尊严、安全保障、发展机会与精神满足。多重因素叠加下,部分职工出现信心不足、干劲欠缺的问题,影响企业健康稳定发展。因此,精准把握职工思想动态、创新思政工作方法、化解思想矛盾、凝聚发展共识,成为煤矿企业当前亟待解决的重要课题,也是助推矿井高质量发展的必然要求。

### 一、当前煤矿企业职工思想政治工作面临的挑战

(一)思想认知存在偏差,工作重视程度不足。部分煤矿企业管理者对思想政治工作的重要性认识不到位,将工作重心过度集中在安全生产和经济效益上,认为“思想政治工作是虚的,安全生产和效益才是实的”,存在“重业务、轻思想”的现象。在资源投入上,思想政治工作的人力、物力、财力保障不足;在考核机制上,思想政治工作未纳入关键考核指标,导致基层思想政治工作者积极性不高,工作流于形式,难以真正触及职工思想深处。

(二)职工思想动态复杂,需求层次多样化。当前煤矿职工队伍结构发生显著变化,老职工面临退休、技能更新压力,中年职工承担家庭经济重担、对工资收入敏感度高,青年职工思想活跃、对职业发展和工作环境要求更高。不同群体的思想诉求差异明显:老职工关注退休待遇和安全保

障,中年职工关注工资增长和家庭稳定,青年职工关注职业晋升和个人价值实现。同时,效益下滑导致的工资降低,让职工对企业发展前景产生疑虑,部分职工出现信心不足、干劲不足的现象,思想动态的复杂性和多样性给思想政治工作带来巨大挑战。

(三)工作方法传统单一,缺乏针对性和吸引力。传统的思想政治工作

多采用“开会宣讲、发放资料、张贴标语”等单向灌输方式,内容脱离职工工作生活实际,语言生硬、形式刻板,难以引起职工共鸣。随着互联网技术的发展,职工获取信息的渠道日益多元,微信、抖音、短视频等新媒体平台成为职工获取信息、交流思想的主要途径,但部分煤矿企业思想政治工作仍停留在“线下为主、线上为辅”的传统模式,未能充分利用新媒体平台的优势,工作方法缺乏创新性和吸引力,无法有效应对职工思想变化。

(四)工作队伍能力不足,专业素养有待提升。基层思想政治工作者多为兼职人员,缺乏系统的思想政治理论培训和专业的工作方法指导,部分人员对党的方针政策理解不深、对煤矿行业特点把握不准、对职工心理需求了解不足,在开展工作时往往“照本宣科”,无法精准解决职工的思想困惑。同时,由于缺乏激励机制,思想政治工作队伍流动性大,优秀人才留不住,导致工作质量难以提升。

### 二、职工思想政治工作创新与实践

(一)强化思想引领,凝聚发展共识。以新时代中国特色社会主义思想为指导,结合煤炭行业实际和企业发展战略,制定系统的理论学习计划,扎实开展形势任务教育,组建宣讲员

不同类型的职工都能找到自己的发展方向,助力职工提升专业技能、实现个人价值。

(三)创新工作方法,增强工作实效。传统的思想政治工作方法已无法适应新时代职工思想变化的需求,企业必须创新工作方法,采用职工喜闻乐见的方式,增强思想政治工作的针对性和吸引力。充分发挥微信公众号、抖音、短视频、企业APP等新媒体平台的优势,将思想政治工作从“线下”搬到“线上”,通过新媒体平台发布企业动态、政策解读、安全知识、职工故事等内容,采用图文、视频、动画等形式,让思想政治工作更加生动有趣。同时,运用新媒体技术开辟“码上办”“民意直通车”等职工诉求渠道,实现“线上互动、线下解决”的良性循环。煤矿职工长期面临高强度的工作压力和安全风险,容易产生焦虑、抑郁等心理问题。企业应建立“心理疏导机制”,配备专业的心理咨询师,为职工提供心理辅导服务,开展心理健康讲座、心理测评、一对一咨询等活动,帮助职工缓解心理压力,调整心态。同时,加强职工情感关怀,关注职工的家庭生活、情感需求,常态开展“家属开放日”“亲子活动”等活动,促进职工家庭和谐,增强职工的幸福感。

(四)健全保障机制,夯实工作基础。抓好职工思想政治工作,需要健全的保障机制作为支撑,确保工作常态化、制度化开展。成立思想政治工作领导小组,由企业主要领导担任组长,明确各部门、各基层单位的工作职责,将思想政治工作纳入企业整体发展规划,与安全生产、经营管理等工作同部署、同落实、同考核。建立“一把手负责制”,定期召开思想政治工作会议,研究解决工作中存在的问题,确保思想政治工作落到实处。建立专职思想政治工作队伍,选拔政治素质高、业务能力强、善于沟通交流的人员担任思想政治工作者。加强队伍培训,定期组织思想政治工作者参加理论学习、业务培训、交流研讨等活动,提升其理论水平和工作能力。同时,建立激励机制,对表现优秀的思想政治工作者给予表彰奖励,激发工作积极性和创造性。将思想政治工作纳入企业绩效考核体系,制定科学的考核指标,包括职工思想稳定性、职工满意度、工作创新度等,定期对各部门、各基层单位的思想政治工作开展情况进行考核。考核结果与部门绩效、个人薪酬挂钩,对工作成效显著的单位和个人给予奖励,对工作不力的单位和个人进行问责,确保思想政治工作取得实效。

### 三、结论

在煤矿工作条件艰苦、效益下滑、职工需求不断提高的背景下,职工思想政治工作是煤矿企业稳定队伍、凝聚力量、推动高质量发展的主要保障。煤矿企业必须充分认识思想政治工作的重要性,以“以人为本”为核心,通过强化思想引领、聚焦职工需求、创新工作方法、健全保障机制,切实解决职工的实际困难,激发职工的工作积极性和创造性。只有将思想政治工作与企业发展实际、职工需求紧密结合,才能真正发挥思想政治工作的“生命线”作用,为矿井高质量发展提供强大的思想动力和精神支撑。未来,随着煤炭行业智能化、绿色化转型,职工思想政治工作还需不断创新和完善,适应行业发展新要求,为煤矿企业实现可持续发展贡献更大力量。